

Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение
высшего образования
«Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»

СОВЕТ ПО ЗАЩИТЕ ДИССЕРТАЦИЙ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК,
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА НАУК
(ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ)
Д 505.001.123

Решение диссертационного совета
от 05.06.2025
№ 5-25/123

Аттестационное дело 31(123з-25)/41-10

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.123
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук
о присуждении Мохаммеду Абдалльвахиду Мохаммеду Хуссейну,
гражданину Республики Судан,
ученой степени кандидата политических наук

Диссертация «Стратегии урегулирования современных этнополитических конфликтов (на примере Республики Судан)» по научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии (политические науки), профиль научной специальности, установленный в Финансовом университете «Политические процессы и технологии», принята к публичному рассмотрению и защите 20.03.2025 (протокол заседания № 4-25/123) диссертационным советом Д 505.001.123, созданным Финансовым университетом в соответствии с правами, предусмотренными в пункте 3.1 статьи 4 Федерального закона «О науке и государственной научно-технической политике» от 23 августа 1996 г. № 127-ФЗ, приказом Финансового университета от 20.10.2022 № 2427/о.

Соискатель Мохаммед Абдалльвахид Мохаммед Хуссейн, 1988 года рождения, в 2024 году освоил программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлению подготовки 41.06.01 Политические науки и регионоведение с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь» федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве

Российской Федерации». В настоящее время Мохаммед Абдальвахид Мохаммед Хуссейн работает в должности ассистента Кафедры политологии Факультета социальных наук и массовых коммуникаций Финансового университета (Москва, Правительство Российской Федерации).

Диссертация выполнена на Кафедре политологии Факультета социальных наук и массовых коммуникаций ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (Москва, Правительство Российской Федерации).

Научный руководитель – доктор политических наук, профессор Брега Александр Васильевич, ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», Факультет социальных наук и массовых коммуникаций, Кафедра политологии, профессор кафедры.

По месту выполнения диссертации выдано положительное заключение по диссертации от 26.11.2024 № 08848.

Соискатель имеет 6 опубликованных работ общим объемом 4,01 п.л. (весь объем авторский), в том числе 5 работ авторским объемом 3,06 п.л. в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Все публикации по теме диссертации.

В опубликованных научных работах раскрыты основные положения научной новизны, отраженные в диссертационном исследовании и выносимые на защиту. В них рассматриваются способы политизации этнической и племенной составляющих в Судане, анализируется исторический контекст, в рамках которого этничность и трайбализм были впервые политизированы в Судане, и то, как эти факторы использовались для оправдания и поддержания различных форм насилия и дискриминации.

К наиболее значимым работам следует отнести:

Мохаммед Абдальвахид, М.Х. Факторы этнической идентичности как причины современных этнополитических конфликтов / М.Х. Мохаммед Абдальвахид // Гуманитарные науки. Вестник Финансового университета. – 2022. – № 4. Том 12. – С. 54–58. – ISSN 2226–7867; Мохаммед Абдальвахид, М.Х. Политизация этнических и племенных компонентов в Судане / М.Х. Мохаммед Абдальвахид // Гуманитарные науки. Вестник Финансового университета. – 2023.

– № 2. Том 13. – С. 117–120. – ISSN 2226–7867; Мухаммед Абдальвахид, М.Х. Международное давление и санкции как инструмент принуждения противоборствующих сил в Судане к миру / М.Х. Абдальвахид Мухаммед // Общество: политика, экономика, право. – 2024. – № 4. – С. 26–29. – ISSN 2071–9701.

В диссертации Мухаммеда Абдальвахида М.Х. отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных работах, в которых изложены научные результаты диссертации.

Лица, включенные в состав диссертационного совета, представили 12 письменных отзывов на диссертацию, из них 12 положительных, 0 отрицательных.

На диссертацию и автореферат диссертации поступили отзывы от:

1. Артамоновой Я.С. (Ордена Трудового Красного Знамени ФГБОУ ВО «Московский технический университет связи и информатики», д.полит.н., доцент). Отзыв является положительным. Критические замечания касаются необходимости более четкого разграничения между понятиями, что не в полной мере отражено в тексте автореферата, а также возможности прямого применения российского опыта федерализма в условиях Судана.

2. Кирилиной Е.Ю. (ФГБОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет», к.полит.н.). Отзыв является положительным. Отмечается востребованность предложений и рекомендаций, изложенных в диссертации, суданскими властями.

3. Медушевского Н.А. (ФГАОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет», д.полит.н.). Отзыв является положительным. В числе замечаний следует выделить следующее: 1) В автореферате не указана проблема исследования, хотя раздел разработанность проблемы присутствует. Как следствие, в рамках защиты требуется идентифицировать проблему. 2) В рамках раздела «новизна работы» не обозначены достижения в рамках рассмотрения им возможностей преодолении кризиса в Судане, а также не акцентировано внимание на роли России в преодолении кризиса, хотя оба эти вопроса занимают в работе важное место и, фактически, формируют новизну. 3) Из автореферата и работ по теме диссертации следует, что

основное внимание в исследованиях уделяется вопросу этнической идентичности, что, безусловно, верно в рамках изучения проблемы. В то же время возникает вопрос о том, почему не уделяется внимание вопросу конструирования идентичности, в том числе политической, в том числе на уровне всего государства, хотя конструирование такого рода национальной идентичности, является, пожалуй, единственным решением в преодолении политической раздробленности и этнического сепаратизма в стране.

4. Ткаченко А. А. (ФГБУН Институт Африки Российской академии наук, к.э.н.). Отзыв является положительным. Отмечаются вопросы относительно деления причин конфликтов исключительно на внутренние и внешние, без учета их взаимного усиления. Кроме того, предложение о привлечении парамилитарных подразделений других стран для обеспечения правопорядка нуждается в дополнительном обосновании с точки зрения рисков эскалации насилия. Обращается внимание на недостаточное отражение роли общественных, в том числе протестных движений, роль которых в формировании политического климата в стране, необходимого для преодоления внутрисуданских конфликтов, велика. Она особенно значима в деле принуждения участников конфликтов к переговорам и цивилизованному решению острых политических проблем.

В процессе защиты соискателем даны исчерпывающие ответы и необходимые разъяснения на замечания, содержащиеся в полученных отзывах.

В результате публичного рассмотрения и защиты диссертации Мохаммедом Абдалльвахидом М.Х. на тему «Стратегии урегулирования современных этнополитических конфликтов (на примере Республики Судан)» диссертационный совет установил, что:

1. Соискатель ученой степени Мохаммед Абдалльвахид М.Х. соответствует установленным требованиям, предъявляемым к соискателям ученой степени, как лицо, подготовившее диссертацию на соискание ученой степени кандидата наук при освоении программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре.

2. Название темы и содержание диссертации Мохаммеда

Абдальвахида М.Х. соответствуют научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии и отрасли науки - политические науки, по которым проводятся публичное рассмотрение и защита диссертации в диссертационном совете.

3. Соискатель ученой степени Мохаммед Абдальвахид М.Х. предложил значимые для науки и практики научные положения о тенденциях развития механизмов становления современных этнополитических конфликтов, а также в определении и реализации стратегий их урегулирования в системообразующих регионах Республики Судан (Юг, Запад и Восточный Судан с центром и северными регионами).

4. Соискатель ученой степени Мохаммед Абдальвахид М.Х. ввел в научный оборот следующие новые научные результаты:

теоретические:

- выявил и описал причинно-следственные связи современных этнополитических конфликтов в Республике Судан, тенденции их развития;
- разработал стратегии и механизмы регулирования этнополитических конфликтов в Республике Судан;
- комплексно охарактеризовал интересы основных политических сил, являющихся сторонами этнополитического конфликта в Республике Судан, что позволило оценить совпадение и, напротив, расхождение их позиций в рамках урегулирования кризиса и постконфликтного устройства Республики Судан;
- выявил и описал ключевые факторы сохраняющейся этнополитической конфликтности в современном Судане, что позволило на системных основаниях выделить базовые стратегии урегулирования этнополитических конфликтов;
- определил специфику воздействия внешнего фактора на эскалацию этнополитической напряженности и конфликтности в современном Судане. Доказано, что продолжающийся конфликт в Судане усугубляется деструктивным вмешательством ряда иностранных, прежде всего, западных, государств, а также несоответствием реакции международного сообщества на сложную политическую ситуацию, сложившуюся в современном Судане;

практические:

- определены возможные пути и базовые механизмы урегулирования этнополитических конфликтов, имеющих место в Республике Судан сегодня;
- предложены стратегические направления урегулирования этнополитического конфликта в Республике Судан;
- определены роли иностранных государств и международных организаций, способствующих как урегулированию, так и интенсификации этнополитического конфликта в Судане;
- результаты, выводы и рекомендации, содержащиеся в диссертации, могут быть в дальнейшем широко использованы в учебном процессе российских и зарубежных вузов при изучении проблем современной этнополитики и вопросов организации международного гуманитарного сотрудничества;
- результаты диссертации могут быть использованы при разработке полномасштабных, комплексных стратегий управления этнополитическими конфликтами в Республике Судан, а также в других странах, где существуют подобные проблемы.

5. Диссертация Мохаммеда Абдалвахида М.Х. на тему «Стратегии урегулирования современных этнополитических конфликтов (на примере Республики Судан)» обладает внутренним единством, а полученные результаты исследования полностью соответствуют рассматриваемой теме и находятся в рамках заявленной специальности.

6. Обоснованность положений и выводов диссертации Мохаммеда Абдалвахида М.Х. «Стратегии урегулирования современных этнополитических конфликтов (на примере Республики Судан)» подтверждена необходимыми аргументами:

- обеспечением непротиворечивости теоретико-методологических позиций, междисциплинарным уровнем анализа изучаемого феномена, соответствием методов (индукция, дедукция, анализ, синтез, аналогия, обобщение, классификация, прогнозирование) объекту, предмету, цели и задачам исследования;
- выполнением ранее научно-исследовательских работ по предмету исследования, применением в исследовании совокупности принципов, подходов,

методов и инструментария, используемых для проведения научного исследования: исторического, позволившего автору охарактеризовать эволюцию причин и факторов, определивших современное конфликтное состояние страны, а также определить ключевые этапы развития конфликта и идентифицировать поворотные моменты его развития, выявить исторические параллели и аналогичные ситуации в других регионах, проанализировать действенность различных стратегий урегулирования этнополитических конфликтов в прошлом; системного подхода, который использован при рассмотрении совокупности причин и взаимосвязей, определяющих динамику этнополитического конфликта в Судане, его связи с различной степенью насилия, эскалации/деэскалации и разрешения конфликта;

– подкреплением представленных в работе научных результатов и утверждений достаточными доказательствами, логическими рассуждениями и экспериментальными данными.

Достоверность результатов, полученных Мохаммедом Абдалвахидом М.Х. обусловлена корректным использованием трудов зарубежных и российских ученых.

7. Выводы и результаты диссертационного исследования Мохаммеда Абдалвахида М.Х. прошли научно-практическую апробацию в рамках следующих научных мероприятий: на Всероссийской научной конференции с международным участием «Страна, опередившая время: к 100-летию образования СССР» (Москва, Финансовый университет, 15-16 декабря 2022 г.); на XIV Международном научном студенческом конгрессе «Экономика России: новые тренды развития» (Москва, Финансовый университет, 24 марта 2023г.); на XIV Международной молодежной научной конференции «Новая политическая реальность: возможности и вызовы» (Санкт-Петербург, СБГУ, 18 ноября 2023 г.).

Результаты диссертации Мохаммеда Абдалвахида М.Х. нашли применение в практической деятельности РОО «Центр политической информации». Предложенная автором методика анализа этнополитической ситуации успешно применяется в деятельности организации при выявлении причин и движущих сил современных этнополитических конфликтов. В частности, предложенная модель выбора стратегий урегулирования

этнополитического конфликта, обобщение данных по этнополитическим позициям враждующих группировок и движений на территории Судан. Разработанная сопоставительная таблица может служить методикой для обнаружения и иллюстрации точек соприкосновения и дифференциации между программными целями противостоящих социальных групп. В аналитической деятельности организации используется разработанный автором комплекс показателей, позволяющий осуществлять анализ этнополитического конфликта при выявлении причин и движущих сил современных этнополитических конфликтов.

Материалы диссертации используются Кафедрой политологии Факультета социальных наук и массовых коммуникаций Финансового университета в преподавании учебных дисциплин «Теория и методология политической науки», «Политическая конфликтология и технологии урегулирования политических конфликтов», «Политическая регионалистика и этнополитика».

8. Диссертация содержит сведения о личном вкладе Мохаммеда Абдалльвахида М.Х. в науку, который выразился в определении цели и постановке задач исследования, написания статей и тезисов докладов по теме диссертации, разработке дизайна и непосредственном проведении эмпирического исследования.

9. Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Мохаммедом Абдалльвахидом М.Х. из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования. В диссертации Мохаммеда Абдалльвахида М.Х. отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных работах, в которых изложены научные результаты диссертации. Недобросовестные заимствования и некорректное самоцитирование отсутствуют.

Диссертационный совет отмечает, что соискателем ученой степени Мохаммедом Абдалльвахидом М.Х. лично получены следующие научные результаты:

- уточнены причины и обстоятельства, препятствующие урегулированию этнополитического конфликта в Республике Судан;
- дана комплексная характеристика интересов основных политических сил,

являющихся сторонами этнополитического конфликта в Республике Судан, которая позволяет оценить совпадение и, напротив, расхождение их позиций на урегулирование кризиса и постконфликтное устройство страны;

- обоснованы стратегические направления урегулирования этнополитического конфликта в Судане. В современных условиях наиболее востребованными являются следующие стратегии урегулирования:

- а) достижение консенсуса элит и всего суданского общества на основе осуществления политики национального примирения, учитывающей этнические, языковые, религиозные и культурные различия народов, населяющих страну;
- б) федерализация государственного устройства страны; в) всеобъемлющая деполитизация военной организации Судана и создание единых вооруженных сил; г) привлечение «третьей стороны» к урегулированию конфликта как на региональном, так и международном уровнях;

- определены роли иностранных государств и международных организаций, способствующих как урегулированию, так и, напротив, интенсификации этнополитического конфликта в Судане.

10. Основные научные результаты диссертации опубликованы в пяти научных работах в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России в качестве обязательных по научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии (политические науки), а также в одной научной работе, опубликованной в других научных изданиях. Все положения диссертации отражены в публикациях, неопубликованные научные результаты защищенной диссертации отсутствуют. Все публикации выполнены автором лично.

11. Соискатель ученой степени Мохаммед Абдаллахид М.Х. в ходе работы над диссертацией и ее публичной защиты показал себя как добросовестный, ответственный и грамотный исследователь, умеющий логично и аргументировано излагать материал об этнополитических процессах в исследуемом регионе; проявил общие теоретические знания по научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии и отрасли науки - политические науки; продемонстрировал навыки владения принципами, логикой и методологией научного познания.

На заседании 5 июня 2025 года диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.123 принял решение присудить Мухаммеду Абдалвахиду Мухаммеду Хуссейну ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.123 в количестве 11 человек, из них 5 докторов наук по профилю (специализации) научной специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 12 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени – 11, против присуждения ученой степени – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.123,
доктор политических наук, доцент



С.В. Расторгуев

Ученый секретарь диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.123,
доктор политических наук, доцент


Е.А. Данилова

05.06.2025